

КРАСНЫМ ФЛОТ
МОСКВА

★ 1 ИЮН 1944

5 М. И. ГЛИНКА

Сегодня исполняется 140 лет со дня рождения великого русского композитора Михаила Ивановича Глинки.

Значение М. И. Глинки в истории русской музыки огромно и может быть сравнено только с значением Пушкина в русской литературе.

М. И. Глинка явился родоначальником блестящей плеяды композиторов, завоевавших русской музыкальной культуре общепризнанное мировое первенство. Все без исключения выдающиеся русские композиторы считают Глинку своим предтечей и великим учителем. Это и на самом деле так.

Гениальная историко-патриотическая опера «Иван Сусанин» — произведение, как бы олицетворяющее в себе образ великого русского народа, — сама по себе является залогом бессмертия композитора. Но и вторая опера «Руслан и Людмила» на сюжет пушкинской поэмы по своим художественным достоинствам — произведение, столь же великое, как «Иван Сусанин».

Однако значение творчества Глинки отнюдь не исчерпывается его двумя операми. Глинка является создателем русского симфонизма, и все без исключения его симфонические произведения являются шедеврами из шедевров. Таковы, например, «Камеринская» — симфоническая фантазия на темы двух русских народных песен «Из-за гор, гор высоких» и плясовой «Камарин-

ской», затем обе испанских увертюры «Ночь в Мадриде» и «Арагонская Хота» и, наконец, несравненный «Вальс-фантазия» — предшественник симфонических вальсов Чайковского, по законченному изяществу и красоте формы не имеющий равных себе.

Драгоценнейшим наследием композитора является его песенно-романсовое творчество. Есть истинные жемчужины музыкальной поэзии, из которых достаточно назвать хотя бы такие романсы, как «В крови горит огонь желаний», «Я помню чудное мгновенье», балладу «Ночной смотр», «Попутную песнь» и т. д.

В 1885 году на средства, собранные всенародной подпиской, в Смоленске, на родине Глинки, был воздвигнут памятник великому художнику с краткой надписью «Глинке — Россия».

Эти два слова наилучшим образом передают преклонение всей страны перед великим сыном России, ставшим славой и гордостью родной земли.

Сегодня, отмечая 140-ю годовщину со дня рождения М. Глинки, мы, благодарные потомки, склоняем головы перед светлой памятью гениального русского художника. Никогда не изгладится имя Глинки в истории нашей Родины и вечно будет звучать его бессмертная музыка.

В. Г.